

习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年强调发扬严谨求实艰苦奋斗敬业奉献的优良传统努力建设中国特色中国风格中国气派的考古学

贺信

值此仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,我代表党中央,向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络,灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。希望广大考古工作者增强历史使命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

习近平
2021年10月17日

(新华社北京10月17日电)

新华社北京10月17日电 在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发

来贺信,代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平指出,100年来,几代考

古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。

习近平希望广大考古工作者增强历史使命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会17日在河南省三门峡市开幕,由中国社会科学院、国家文物局、河南省人民政府共同主办。1921年10月,河南省渑池县仰韶遗址发掘,揭开了中国现代考古学的序幕。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,提出了加快构建高质量职业教育体系的方向、时间、任务和实施办法,对职业教育的发展具有划时代意义。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育被寄予厚望,也大有可为。在政策加持和技能人才需求快速增长的共同推动下,大规模发展职业教育的“黄金时代”已经到来。

党的十九大报告提出,完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作。2019年,《国家职业教育改革实施方案》颁布,把大幅提升新时代职业教育现代化水平确定为目标。此次《意见》定位于破除职业教育改革发展的深层次体制机制障碍,深入推行育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,坚持面向市场、促进就业、强化能力,着力建设技能型社会。一脉相承的顶层设计,不仅搭建了未来职业教育发展的“四梁八柱”,更从贯彻新发展理念、服务新发展格局的高度,提出职业教育供给要与经济社会发展需求高度匹配的主张。

人力资源和社会保障部的统计显示,我国技能劳动者占就业人口总量的26%,从整个就业和经济发展需求看,我国技能人才总量仍然不足。在很多面向制造业的职业教育学校,2021届毕业生早在去年就已落实了就业去向,一毕业就可转正,有的企业甚至会提前两年到学校预定毕业生,技能人才供需矛盾由此可见一斑。

职业教育培养什么人,未来将有三个侧重方向。一是围绕国家重大战略,紧密对接产业升级和技术变革趋势,为先进制造业、新能源、新技术的生产一线培养技术指导、工艺管理和运营维护等专业人才;二是从增加人民生活幸福感的角度,加快建设学前、护理、康养、家政等一批社会紧缺的专

金观平

位,我们在2035年基本建成技能型社会的目标一定能够实现。

经济论坛

上海构筑世界级生物医药基地

规划到2025年产业规模达1.2万亿元

本报上海讯(记者李治国)金秋十月,在上海世博中心蓝厅举行的上海国际生物医药产业周活动上,两院院士与诺贝尔科学奖得主同台,世界巨头企业与本土新秀共舞。上海张江的新锐药企来凯医药董事长吕向阳说,他多次参加过在国外举办的生物医药大会,曾梦想着在家门口就能与商业大咖及投资人探讨行业热点话题,“没想到梦想这么快就变成了现实”。

上海是生物医药产业发展起步最早的区域,已初步形成良好的产业创新生态。特别是去年初,国家多个部委与上海市联合制定了上海生物医药高地方案,并获国务院批复,为上海生物医药产业带来重要发展机遇。

上海市科技委员会副主任朱启高介绍,长期以来,上海把提升生物医药创新策源能力摆在首位来推动全市生物医药高质量发展。如今,上海正在

构筑世界级生物医药产业基地的征途上稳步前进。“上海生物医药产业基础雄厚、国际化程度高、创新能力突出、人才优势明显、资本市场活跃。”上海市经济和和信息化委员会主任吴金城表示,上海要主动承担国家战略,助力优化上海乃至长三角的生物医药产业生态,为建设世界级生物医药产业集群添砖加瓦。

上海对生物医药产业的扶持,既包括服务审批等方面的精简优化,还包括研发资金、厂房楼宇等支持。着眼未来,在制度层面,上海在全国率先开展药品上市许可持有人制度,打破企业生产瓶颈;首创建立市级医院医企协同研究创新平台——临床试验加速器,有效缩短临床试验平均启动时间;建立生物医药企业(研发机构)进口研发用物品“白名单”制度,提升进口便利化程度。在产业发展方面,随着《关于促进本市

生物医药产业园区将推出可用空间近1.25万亩,物业630万平方米。

10月11日,坐落于上海静安区的阿斯利康宣布全球研发中国中心正式启用;德国生物制药公司勃林格殷格翰也在当天宣布,正式成为上海世界级生物医药产业集群共建伙伴。数据显示,目前上海全市外资生物医药企业占比约六成,全球药企前20强中的18家和医疗器械前20强中的17家都已落户上海,纷纷设立中国区总部、研发中心或生产基地。

吴金城介绍,按照规划,到2025年,上海全市生物医药产业规模将达到1.2万亿元,基本建成具有国际影响力的生物医药产业技术创新策源地,引领长三角生物医药产业协同发展的核心区,带动全国生物医药产业发展的战略高地,成为世界级生物医药产业集群的承载地。

导读

| | |
|-------------------|-----|
| 电影市场后劲足 | 2版 |
| 关注物价分化走势对中下游企业的压力 | 5版 |
| 股份回购热潮涌动为哪般 | 7版 |
| 大连湾海底隧道工程建设情况调查 | 9版 |
| 提升产业链供应链韧性要强化科技创新 | 10版 |

第三代杂交水稻高产攻关目标实现

本报长沙17日讯(记者刘麟、谢瑶)17日,2021年南方稻区双季亩产1500公斤攻关示范衡南县基地开展攻关测产验收,测得晚稻平均亩产936.1公斤,加上此前测得的早稻平均亩产667.8公斤,由“杂交水稻之父”袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产突破一千六百公斤纪录。

当日9点,在湖南省衡南县向阳桥街道清竹村梓木冲的第三代杂交水稻实验示范基地,由湖南农学会组织来自华南农业大学、福建省农业科学院、安徽省农业科学院等单位的专家抽取3块田进行测产,经过两个多小时的收割、脱粒、上秤测产后,中国科学院院士、植物遗传育种学家谢华安公布了第三代杂交水稻组合“叁优一号”的测产结果。

“同一生态区连续2年双季亩产超过1500公斤,这意味着袁隆平院士生前提出的攻关目标实现了。”湖南杂交水稻研究中心栽培生理生态室主任李建武介绍,在前期持续高温的极端天气下,此次高产结果来之不易,表明品种的适应性较强,也为下一步推广打下了良好基础。第三代杂交水稻“叁优一号”与普通水稻差异明显,具有抗旱性强、穗粒更多、抗倒伏性更好等特点。

第三代杂交水稻技术被袁隆平看作突破亩产“天花板”的关键。2019年起,衡南县被选定为第三代杂交水稻核心示范区,第三代杂交水稻组合“叁优一号”在示范基地开展高产攻关试验示范。

货币政策发力支持区域协调发展

本报记者 姚进

经济聚焦

区域金融分布不均衡问题一直广受各方关注。近期召开的中国人民银行货币政策委员会2021年第三季度例会指出,要综合施策支持区域协调发展。此前发布的《2021年第二季度中国货币政策执行报告》也特别提到:“当前,部分地区经济下行与金融问题相互交织,经济金融循环不畅,信贷增长较为缓慢。为促进区域协调发展,需要有针对性地采取措施,因地制宜增加信贷增长缓慢地区的信贷投放,畅通经济金融良性循环。”

为什么要重视区域金融协调发展?目前区域金融还存在哪些不足和短板?未来促进区域协调发展该如何发力?经济日报记者就此采访了业内专家和学者。

区域金融分布不均

“总体来看,我国金融资源分布与GDP的分布大致匹配,GDP占比越高的地区,其社融占比也越高。不过,在2013年至2020年间,GDP的区域集中度没有出现明显变化,社融集中度却在提高,表明金融资源正

加速向优势地区聚集。”兴业研究公司宏观研究部近期发布的一份报告显示,贷款和直接融资进一步向东部地区集中。

中国社会科学院财经战略研究院研究室副主任冯煦明表示,相较于实体经济层面的分化而言,金融在区域间的分化更为突出。部分经济下行压力较大的地区面临着更为复杂的金融风险形势。一是与去年同期相比,今年上半年有10个省份的地区社会融资规模增量出现了收缩,其中辽宁减少了1924亿元,海南减少了841亿元,青海减少了751亿元,天津减少了667亿元,山西减少了601亿元。二是部分省份企业债券发行规模锐减。三是一些经济表现较弱、财政收支矛盾突出的地方,城投债融资成本明显攀升。四是个别中小商业银行风险持续积累,存在风险暴露的可能。

“今年以来信贷增长区域不平衡特点明显,不仅是贷款数量增长不平衡,还表现为不良贷款率不平衡。贷款增长好的地区贷款不良率较低或者下降形成良性循环,贷款增长不好的地区贷款不良率较高或者上升形成恶性循环,这不仅会加大区域性金融风险,也不利于区域经济协调发展。另外,在具体区域层面上,信贷资源向长三角、珠三角等地区集中的趋势明显,东北地

区、部分中西部地区面临金融资源流出的压力。”中国邮政储蓄银行研究员姜飞鹏认为。

以金融为“药引”

为什么区域金融协调发展值得高度重视?光大银行分析师周茂华认为,市场存在“失灵”的情况,金融往往表现出较强的顺周期特征,如果某一区域经济放缓,金融资源流出,金融机构资产质量和经营状况下滑,企业投融资收缩,中小微企业融资难融资贵问题将更为严峻,就业和消费也将放缓,不利于区域经济转型发展。

在冯煦明看来,当前我国正在经历深刻的人口地区流动和产业地理格局调整,这是造成部分地区经济下行和金融风险叠加的两个基础性因素。

“应当认识到,造成当前部分地区经济下行与金融风险暴露的原因是多重,除了新冠肺炎疫情等短期因素,还包括人口流动、产业基础等中长期看来更为根本的基础性因素。从应对策略上,也应短期视角与中长期视角并重,按照‘人口—产业—金融’结构协调、良性循环的思路,统筹布局,综合施策,在防范化解地区金融风险的同时促进地

区间协调发展。”冯煦明称。

周茂华表示,打破“僵局”促进区域协调发展,可以金融为“药引”,缓解企业融资难题,引导经济要素在区域集聚,使企业组织生产、增加就业、促进消费需求,并培育多元化的市场主体,活络微观经济,有助于增强地方财政实力,促进内循环与区域协调发展。同时,拉平区域发展差距,也是在促进共同富裕。

分析人士指出,在由市场主导的信贷和直接融资向东部地区集中的背景下,政府债券客观上在区域间起到了一定的再平衡作用,对西部、东北部地区的融资形成补充。

组合拳畅通良性循环

为促进区域协调发展,金融部门出台的一系列针对性措施正在取得积极成效。数据显示,上半年相关地区地方金融机构新增贷款同比明显多增;3家政策性银行和6家国有大型商业银行对相关地区新增贷款占本行全部新增贷款的比例较去年同期提升。

展望未来,姜飞鹏建议:一是对信贷增长缓慢省份增加再贷款等,引导金融机构加大对相关地区信贷投放,定向降低区域融资成本;二是推动全国性金融机构建立对口支援机制,支持信贷增长缓慢地区中小金融机构稳健发展; (下转第三版)